

一 综合填空（每题 1 分，5 题共占 5 分）

根据短文的内容和上下文的意思，选出括号中最适当的词语，然后把代表答案的字母（A, B, C 或 D）写在作答卷的格子里。

有一个人经常出差，经常买不到对号入坐的火车票。可是无论长途短途，无论车上多挤，他总能找到座位。

他的办法其实很简单，就是耐心地一节车厢一节车厢找过去。这个办法听上去似乎并不 Q1 (A 高级 B 高明 C 高档 D 高雅)，但却很管用。每次，他都做好了从第一节车厢走到最后一节车厢的准备，可是每次他都用不着走到最后就会发现空位。

他说，这是因为像他这样 Q2 (A 锲而不舍 B 小心谨慎 C 废寝忘食 D 一丝不苟) 找座位的乘客实在不多。经常是在他落座的车厢里还有空着的座位，而在其他车厢的过道上，居然人满为患。他说，大多数乘客轻易就被一两节车厢拥挤的表面现象 Q3 (A 迷茫 B 迷恋 C 迷失 D 迷惑) 了，没想到在数十次停靠之中，从火车十几个车门上上下下的流动中蕴藏着不少提供座位的机遇；Q4 (A 虽然 B 既然 C 只有 D 即使) 想到了，他们也没有那一份寻找的耐心。眼前一方小小立足之地很容易让大多数人满足，为了一两个座位拿着行李挤来挤去，有些人也觉得不值。与生活中一些安于现状，不思进取害怕失败的人一样，永远只能 Q5 (A 逗留 B 滞留 C 保留 D 挽留) 在没有成功的起点上一样。

（改自“故事文摘网”《永远的坐票》）

二 词语替换（每题 2 分，5 题共占 10 分）

根据短文的内容和上下文的意思，替换画线词语的其中一个字，并把正确的词语写在作答卷的横线上。

随着科技的进步，互联网早已成为我们日常生活中不可或缺的一部分。不过当我们面对无穷无尽的网络信息时，学会筛选有效的信息令我们大有 Q6 效益，如节约时间。当我们在 Q7 游览 网页时，我们要时刻提防不要掉入网络陷阱，不能抱有 Q8 庆幸 心理。因为在网络这个虚拟的世界，我们很容易被繁杂的信息 Q9 扰动。因此这对于我们每个人来说，都是一场 Q10 严刑 的考验。虽然网络世界充满了未知与挑战，但是我们还是应该以积极的态度面对。

三 阅读理解一（每题 2 分，10 题共占 20 分）

根据短文的内容和上下文的意思，选出括号中最适当的词语，然后把代表答案的字母（A, B, C 或 D）写在作答卷的格子里。

A 组 (Q11 – Q14)

土生华人的文化可说是非常的多姿多彩！

当徐可欣（圣婴女校加东小六，12岁）穿上娘惹传统服饰卡峇雅（Kebaya）时，原本一脸稚气的她一下子就变成了亭亭玉立的少女。可欣出生于土生华人家庭，每当有家庭聚会或者节日时，大家都会一起穿上他们的传统服饰。

卡峇雅（Kebaya）是土生华人的女性服饰。它的剪裁贴身，展露了娘惹优雅的身姿。外婆从小就提醒可欣，穿上卡峇雅时，要十分注意仪态。可欣说：“卡峇雅的裙摆很窄，所以走路时不能迈开太大的步伐，坐下时也不能盘腿，只能跪坐着。”

每年学校庆祝种族和谐日时，可欣都会穿上娘惹服饰，向同学们大方地展示自己的文化特色。可欣说：“娘惹服饰上有很多颜色鲜艳、复杂的图案，穿起来显得人有精神又漂亮。”

土生华人的娘惹美食中，都会用许多香料，比如辣椒、咖喱叶等等，令食物的味道浓郁。虽然这些美食都令人垂涎三尺，但可欣不喜欢辛辣的口味，所以提到娘惹美食，她最喜欢吃香甜可口的娘惹糕点！

娘惹糕点种类繁多，而它们大多数都是用天然食材制成的，比如班兰叶、椰浆、椰糖等的，不仅五彩缤纷，味道也十分香甜。

（改选自 2023 年 5 月 19 日《联合早报》）

Q11 以下哪个不是娘惹传统服饰的特点？

- A 贴身剪裁。
- B 颜色鲜艳。
- C 舒适方便。
- D 图案复杂。

Q12 可欣为什么会在种族和谐日的时候穿传统服饰呢？

- A 希望自己看起来又精神又漂亮。
- B 向同学们展示自己的文化特色。
- C 因为娘惹的服饰色彩鲜艳靓丽。
- D 因为娘惹服饰能展现优雅身姿。

Q13 可欣喜欢什么样的娘惹美食？

- A 辛辣的。
- B 浓郁的。
- C 香甜的。
- D 清淡的。

Q14 这篇文章的主要内容是什么？

- A 土生华人文化丰富多彩。
- B 娘惹传统服饰精美优雅。
- C 娘惹美食受到大家欢迎。
- D 可欣非常热爱娘惹文化。

B 组 (Q15)

星期五晚上约 8 时 40 分左右，地铁环线上的滨海湾站、多美歌站和巴耶利峇站之间发生信号系统故障。虽然信号系统在晚上 9 点 10 分左右已恢复服务，故障却再次在晚上 10 点重现。

地铁公司晚上 10 时 42 分的脸书贴文说，地铁公司的工程师正在现场调查并且解决问题。列车内和地铁月台上已发布公告，建议乘客预留最多 30 分钟的额外出行时间或使用其他交通方式。

受影响的乘客可乘搭免费的一般巴士和接驳巴士服务。

(改自 2023 年 6 月 23 日《联合早报》)

Q15 在故障期间，地铁公司建议乘客应该如何做？

- A 耐心地在原地等待地铁线路的恢复。
- B 尽量乘搭地铁公司安排的免费巴士。
- C 主动联系地铁公司工程师解决问题。
- D 预留额外时间或使用其他方式出行。

C 组 (Q16 – Q18)

有一个女孩没考上大学，后来给邻居小孩补习。由于讲不清数学题，不到一个星期就被学生家长辞退了。母亲安慰她说，也许有更适合的事情等着她去做。后来，她又随朋友一起去餐馆打工。不幸的是，她又被老板炒了鱿鱼，原因是她工作的时候，动作太慢了。母亲对女儿说，动作总是有快有慢，她才刚刚开始，肯定比不上别人。女儿先后做过超市收银员、保险中介，但都半途而废。然而，每次女儿沮丧地回来时，母亲总安慰她，从没有抱怨。

三十岁时，女儿凭着一点语言天赋，做了语言学校的老师。后来，她又开办了一家语言学校。再后来，她又开办了几间语言学校，她已经是一个令人羡慕的成功人士了。

有一天，功成名就的女儿来到已经年迈的母亲面前，她问出了她一直想问母亲的问题。前些年她连连失败，是什么原因让母亲对她那么有信心呢？母亲说，一块地，不适合种麦子，可以试试种豆子；豆子也长不好的话，撒上一些瓜果种子一定能够开花。因为一块地，总有一粒种子适合它，也终会有属于它的一片收成。听完母亲的话，女儿落泪了。她明白了，母亲对她一直以来的支持和信任，就是一粒坚韧的种子；她的成功，就是这粒种子执着而生长出的奇迹。

(改自“小故事网”《母亲的信念》)

Q16 文中“她又被老板炒了鱿鱼”是什么意思？

- A 她又被老板责骂了。
- B 她又把鱿鱼炒坏了。
- C 她又被老板辞退了。
- D 她又一次做错事了。

Q17 女孩最终成功的原因是什么？

- A 她十分想实现心中的梦想。
- B 她拥有母亲的支持和信任。
- C 她积累了丰富的工作经验。
- D 她拥有着非凡的语言天赋。

Q18 文章的主题是什么？

- A 成功的路上总会遇到一些挫折。
- B 坚持不懈才能走上成功的道路。
- C 母爱能够让人获得成功的力量。
- D 支持与信任是通向成功的钥匙。

D 组 (Q19 – Q20)



戴森 (Dyson) 经过了 6 年研究，去年底公布了空气净化耳机“Zone”的细节，这也是戴森首次推出可穿戴技术和音频产品。这款设计新颖的产品最近终于在本地上市。

戴森 Zone 的外观设计未来感十足，不少人认为犹如出自科幻电影，戴着它出街肯定会引人注意。耳机采用金属外壳，中间是透明塑料，可以看到内部结构。打开外壳就可以更换滤网。滤网分为两层，可以过滤大多数的病毒和有害气体等。

面罩很轻，通过磁吸方式与耳机连接，操作简单。为了适应不同脸形的用户需求，面罩还可以调整大小。Zone 耳机重量为 595 克，连接面罩时的重量为 670 克。虽然 Zone 顶部采用了高密度泡沫耳垫减轻了一些负担感，让佩戴更舒适，但实际体验还是会感到有点重。

(改自 2023 年 6 月 18 日《联合早报》)

Q19 戴森 Zone 外观设计的最大的特点是什么？

- A 你可以随时更换耳机的滤网。
- B 耳机的设计具有未来科幻感。
- C 面罩可以根据脸型进行调整。
- D 面罩通过磁吸方式连接耳机。

Q20 文章对戴森 Zone 的舒适性如何评价？

- A 这款耳机戴起来会有些负担感。
- B 双层滤网能够全面提升舒适感。
- C 高密度泡沫的耳垫更贴合头部。
- D 面罩和连接方式使其非常舒适。

四 阅读理解二（每题 2 分，10 题共占 20 分）

根据短文的内容，完成下列各题，并把答案写在答卷的横线上。

A 组 (Q21 - Q25)

我的家乡有一种说法：晚上零点出生的女孩都很幸运，将来一定会成功。邻居家的女孩就是零点出生的，她家境优裕，工作顺利，生活幸福，大家都很羡慕她。她成了大家心目中零点出生的幸运儿的最佳证明。

我是一个普通人，从小就不太自信。邻居那个幸运女孩更让我相信：上天既然已经安排好了你的命运，再努力也没有用。我对一切都无所谓，整日无所事事。不管母亲如何劝说也不愿努力。一次，母亲又来劝我。我居然顶撞她说：“你怎么不在晚上零点生下我？那样我就是幸运儿了，根本不用你操这么多心了！”

母亲怔住了。晚上临睡前，母亲坐到我的床边，温柔地告诉我：“小萱，其实你也是零点生的。不过，你要知道，即使你是零点出生的，也并不是生下来什么都有的。邻居那个女孩要是不努力。现在也不会这么出色。你要是不努力，将来照样没出息。”我哭了，我开始后悔以前的自暴自弃。我在心里发誓：今后决不吝惜自己的心血与汗水，决不辜负自己零点出生的这份幸运。

5 年后，我考上了名牌大学。拿到成绩的那天，母亲郑重地告诉我：“小萱，其实你不是零点生的。”其实我早已不在乎零点出生的事了，可她却还一直放在心上，也许只有母亲才会把这件事情放在心上。

“我是为了给你信心才那样说的。”母亲解释时露出愧疚不安的神色。我想起 5 年前的那个夜晚，母亲的话还回响在耳边。我忍不住泪如泉涌。其实愧疚不安的应当是我，不是吗？

从那时起，我彻底觉悟了：其实每个人的生活中都有许多好机会，只要我们以自信积极的态度面对这些机会，就能找到我们人生中的幸运。

(改自“华语网”《零点降生的女孩》)

Q21 为什么大家都很羡慕邻居家的女孩？(2 分)

Q22 在作者得知自己也是零点出生的女孩后，她的心理有什么变化？(4 分)

Q23 通过课文中三次对母亲的语言描写，可以看出她是个什么样的人？(4 分)

Q24 多年后，当母亲告诉作者真相后，为什么作者说愧疚不安的应该是“我”？(4 分)

Q25 自信积极的态度对一个人的发展很重要。你同意吗？请结合生活中的例子谈谈。(4 分)

B 组 (Q26 - Q30)

如今，网络阅读成为人们生活重要的组成部分。人们的阅读也发生了巨大的变化：眼睛在网上快速、便捷地“暴走”，逐渐替代了传统阅读。我觉得人们在快速获得大量信息的时候，就会产生某种“失重感”，让人抓不到重点，感到迷茫。相较于网络阅读，传统阅读其实是一种能够启发心灵，并且很有重量的精神运动。

上世纪七十年代初，我还是一个少年，偶然读到法国作家罗曼·罗兰的作品《约翰·克里斯朵夫》。记得这本书的内容令我十分感动，甚至让我生出想要为这个世界做点什么的冲动。这是我第一次感受到传统阅读带给我身心的沉稳和力量，让我明白了阅读的重量。

我的一位亲人，从城市搬到乡村居住，他常在空闲时趴在田野上阅读诗歌小说。我问他为什么读这些书，他只说是因为喜欢。今天想来，这种无功利心的自发阅读实在是一种有重量的阅读。因其自发性，所以也没有预设的阅读期待，那意外的阅读收获就显得非常宝贵和难忘。这难忘的阅读重量直击你的心灵，让你既甜蜜又畅快。

(改自铁凝《阅读是有重量的精神运动》)

Q26 为什么作者认为网络阅读会给人一种失重感？（3分）

Q27 文章列举了作者年少时读到了法国作家罗曼·罗兰的《约翰·克里斯朵夫》的例子，想要证明什么论点？（2分）

Q28 文中第一段“眼睛在网上快速、便捷地‘暴走’”是什么意思？（2分）

Q29 作者认为怎样才能实现有重量的阅读？（5分）

Q30 “网络阅读”和“传统阅读”你更喜欢哪种？请结合生活实例说明理由。（5分）

— 完 —